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дезінтегративну функцію, що загрожувало стабільності. А якщо релігія не здатна згуртувати українську 
націю в єдине ціле, то навряд чи вона виконуватиме роль інтегратора в міжетнічних відносинах чи 
контактах. 
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РОЗВИТОК ОСВІТИ РІВНЕНЩИНИ В УМОВАХ ОКУПАЦІЙНОЇ ВЛАДИ (1941–1944) 

 
Із початком радянсько-німецької війни територію Рівненщини окупували нацистські війська. У 

серпні 1941 р. був створених райхскомісаріат “Україна” з центром у Рівному, який поділявся на 6 
генеральних округів. Територія Рівненщини увійшла до округу “Волинь”. Окупаційна влада виявила 
особливий економічний інтерес до природних багатств регіону та людського потенціалу, адже це було в 
планах А.Гітлера ще задовго до нападу на Радянський Союз. На українських землях окупаційна 
адміністрація встановила “новий порядок”, який торкався усіх сфер життя. 
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Перетворення відбулися і в освітній галузі. Наприкінці червня 1941 р. у Рівному створили міський 
відділ народної освіти, який організував нагляд за школами та їх майном. Керівником міського відділу 
призначили А. Ковальського, а головою науково-методичної ради – Н. Іщук. За сприяння відділу в місті 
діяли місячні курси українознавства для вчителів усіх спеціальностей. На курсах викладали українську 
мову та літературу, історію та географію України, німецьку мову [16].  

У Рівному на початку 1941–1942 н. р. працювало дві гімназії – гуманістична ім. Т. Шевченка та 
математично-природнича ім. І.Мазепи, чотири народні школи та чотири фахові: технічна, торгівельна, 
нижча фахова та музична. Передбачалося відкриття жіночої школи домашнього господарства. У десяти 
школах Рівного навчався 2541 учень, із яких – 1425 осіб – у народних школах. Міська управа власними 
коштами відремонтувала шкільні будинки та утримувала 105 учителів Рівного [20]. 

У вересні 1941 р. в Острозі українська інтелігенція в особі М. Габіта та А. Павлюка виклопотала у 
німецької влади дозвіл на відкриття двох середніх навчальних закладів: гімназії і учительської семінарії. 
У газеті “Волинь” від 7 вересня 1941 р. було вміщено оголошення про набір слухачів до Острозької 
вчительської семінарії, директором якої призначили А. Павлюка [18, 319]. 

У жовтні цього ж року в області діяло 1014 шкіл, де навчалося 143000 учнів і працювало 2590 
вчителів (без Сарненського і Кременецького округу) [19]. 

Інтелігенція Рівного, яка не сприйняла радянських ідей, плекала ілюзорні надії на нову владу, за якої 
вірили у національне відродження: “... беремо приклад з заходу, а не зі сходу. Будуємо нарешті справді 
українську школу! За поляків, якщо ми мали українську школу, то це була, властиво, школа не 
українська, а тільки з українською викладовою мовою. Те ж саме було за радянської влади. Школа 
носила назву української, але виховувала дітей в інтернаціональному дусі, плекалася любов до 
“соціялістичної батьківщини”, а властиво кажучи до Росії... Тепер ми можемо і мусимо плекати в наших 
дітях любов до рідного слова, рідної пісні, до рідних звичаїв, до рідної історії та природи” [17]. Проте 
інтелігенція надто швидко усвідомила, що окупаційна влада на багнеті не принесе українцям 
національного розвою. 

Нацистам у першу чергу потрібні були кваліфіковані робітники різних спеціальностей, які б 
працювали на благо Німеччини. З цією метою у краї створили мережу професійних навчальних закладів: 
фахові середні школи, ремісничі училища, курси та майстерні. 10 листопада 1941 р. Генеральний комісар 
Волині і Поділля Шене звертався через оголошення до сільської молоді про створення в Україні 
“сільськогосподарчої служби охорони”, яка б забезпечила формування навичок господарювання та 
ефективної експлуатації місцевих природних ресурсів [1, арк. 9]. Із цією метою закликали працездатну 
молодь у віці 20–25 років здобувати сільськогосподарський фах.  

Почуваючи себе на українській землі повноправними господарями, німці проводили ревізію майна 
та облікували населення. У 1941 р. були складені відомості про дітей шкільного віку від 7 до 17 років. 
Дані свідчили про достатню кількість учнів, які повинні навчатися. Приміром, у селах Малий Олексин 
(загальна кількість населення – 433 особи) та Біла Криниця (436 осіб) Рівненського району (тоді – 
Рівенського) кількість дітей шкільного віку становила 113 осіб та 118 осіб відповідно, тобто кожен третій 
мешканець повинен був сісти за парту [9, арк.15, 80]. Здобувати освіту могли не всі, адже учнівську 
молодь відправляли до Німеччини на примусові роботи.  

У квітні цього навчального року значна кількість учнів була охоплена навчально-виховним 
процесом. Навчання у середніх та фахових школах було платне. Це видно на прикладі шкіл Рівного. 
Зокрема, у гуманістичній гімназії ім. Т. Шевченка освіту здобували 440 учнів (плата – 40 крб. на місяць), 
математично-природничій гімназії ім. І. Мазепи – 330 учнів (40 крб.), торгівельній школі – 238 учнів (50 
крб.), середній технічній школі – 140 учнів (40 крб.), музичній – 70 учнів (80 крб., але 25 незаможних 
здібних учнів звільнили від оплати) [5, арк. 3, 5, 11, 12, 14].  

Тижневе педагогічне навантаження встановлювалося у кількості 28–32 год. (мінімальне і максимальне) 
для чоловіків і менше – 26–30 год. – для жінок – учителів народних шкіл. Для викладачів фахових шкіл 
педагогічне навантаження було меншим і складало 24–28 год. для чоловіків і відповідно 22–26 год. для жінок. 
Передбачалася доплата за вік: 25–29 років – 10 %, 30–34 роки – 20 %, 35–39 років – 30 %, 40–44 роки – 40 %, 
45 років і більше – 50 %. Окремо встановлювалася додаткова оплата за знання німецької мови. Приміром, ті 
вчителі, які володіли німецькою на “задовільно”, отримували ще 5 % до зарплати, на “добре” – 15 %, а 
волинські німці – 25 % [14, арк.1, 5, 6, 12]. Цим соціальним заохоченням німці підтверджували меншовартість 
української мови, висуваючи на чільне місце мову окупаційної влади. 

У Рівному діяла одна 6-класна чеська школа, директором якої був Володимир Володимирович 
Лешнер. Тут навчався 41 учень та працювало троє учителів. Приміщення школи складалося із трьох 
кімнат [2, арк. 304].  

Після офіційного відновлення Української автокефальної церкви, німецька влада дозволила у 
школах з квітня 1942 р. викладання релігії учителем або священиком [12, арк. 9]. 

Із 15 липня по 15 вересня у навчальних закладах тривали шкільні канікули. Проте і в цей час 
німецька влада раціонально використовувала працю педагогів і учнів. На літній період директори та 
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вчителі працювали у створених при школах таборах для дітей віком від 4 до 8 років, щоб батьки у селах 
могли швидко та без утрат зібрати урожай сільськогосподарської продукції. Вчителі за це отримували 
заробітну платню, а відпустка скорочувалася до мінімуму й становила лише 6 днів на рік [12, арк. 11]. 

У липні 1942 р. вийшло розпорядження Генерального комісара, а в серпні – Гебіткомісара Рівного 
про обов’язкове збирання учнями шкіл ягід та грибів для німецької армії. Все це мало відбуватися 
організовано та під наглядом учителя. Таким чином, у літні канікули вчителі та учні долучалися до 
виконання трудових повинностей на користь нової окупаційної влади [12, арк. 13].  

Якщо у 1941–1942 н. р. у краї функціонували 6-класні народні школи, то вже наступного 
навчального року їх реорганізували у 4-класні, звівши кількість предметів до мінімуму. Таким чином, 
навчальний процес обмежився лише початковою загальною освітою [8, арк. 2]. До програми 4-класної 
школи увійшли такі предмети: релігія, українська та німецька мови, математика, історія, географія, 
природознавство, співи, руханка, малювання, каліграфія [3, арк. 9]. Цикл цих предметів забезпечував 
формування базових знань початкової освіти. Представники окупаційної влади контролювали 
навчальний процес та підбирали вчителів, лояльних до нової влади. 

Згідно з розпорядженням Гебіткомісара Беера від 20 листопада 1942 р. у Рівному відкрили 4-класові 
народні школи. Навчання ставало обов’язковим для дітей 7 років, і тому керівників навчальних осередків 
зобов’язували „пильно стежити” за відвідуванням учнями школи. Звільнити від шкільного обов’язку міг 
лише Гебіткомісар. Батьків тих учнів, хто порушував розпорядження притягували до відповідальності, 
зокрема за це їх примушували відпрацювати на різних роботах [12, арк. 3, 7]. 

Однак у тих населених пунктах, де не було шкільних приміщень, пристосовували будинки сільських 
мешканців. Так, у с. Ясениничі Рівненського району використали будинок М. Парфенюка, у зв’язку з 
чим він вимагав оплати від районної управи [11, арк.17]. 

У справі організації професійних шкіл окупаційна адміністрація спиралася на українських фахівців. Із 19 
січня 1942 р. набирали вчителів для „вишколення кадрів фахових робітників” української національності. 
Через те що більшість інженерів були євреями, їх намагалися замінити українцями [12, арк. 1]. 

У 1942–1943 н. р. у Рівному діяло вісім 4-класних народних шкіл, а також 6-класна чеська, середні 
торговельна та технічна, промислова, домового господарства, сестер-акушерок, фармацевтична, музична, 
електротехнічна школи та трикотажна майстерня [6, арк. 1, 48].  

Торговельна школа готувала працівників для сільської кооперації. Навчання тривало три роки й 
передбачало поєднання теоретичного викладу з розвитком практичних навичок. Учням викладали 
загальноосвітні дисципліни: українська (160 год.) та німецька (448 год.) мови, математика (536 год.), 
історія України (80 год.), економічна географія (144 год.) та ін. дисципліни (224 год.); політехнічні – 
фізика, хімія, креслення; фахові – бухгалтерія (714 год.), купецька арифметика (160 год.), торгівля, 
техніка торгівлі, історія кооперації, статистика, крамознавство, торгівельне право. Крім цього, окремо 
значилася виробнича практика, яка становила – 420 год. Співвідношення годин навчання та практики 
складало: загальноосвітніх предметів – 35,6 %, політехнічних – 11,9 %, фахових – 43,6 % та виробничого 
навчання – 8,9 % [4, арк. 7]. На початку лютого 1942 р. у школі працювало 17 учителів, серед яких були 
кращі представники педагогічної інтелігенції: Надія та Роман Іщук, Сергій Апошанський, Йозеф Панек 
та ін. Проте, зважаючи на відсутність учительських кадрів, ці педагоги та інші одночасно працювали і в 
інших навчальних закладах. 

У акушерській школі навчання тривало 2,5 роки. У 1942 р. освіту здобувало 59 учениць: 50 українок, 
6 польок, 1 росіянка та 2 чешки [3, арк. 26]. 

Окружний шкільний відділ при Гебіткомісаріаті дозволив відкрити у Рівному курси товариства 
“Жіноча служба Україні”, підготовки керівників дитячих садків для міста (6 тижнів) та кооперативно-
бухгалтерської справи (6 тижнів). Товариство “Просвіта” окремо організувало курси з підготовки 
керівників сільських дитячих садків [4, арк. 13]. 

У Рівненському районі у 1943 р. діяло 38 народних шкіл. Керівники навчальних закладів зверталися до 
районного шкільного інспекторату з проханням про виділення матеріалів для проведення ремонтних робіт 
[10, арк.55]. Для усіх шкіл у друкарні видавництва “Волинь” були виготовлені нові печатки та штампи [11, 
арк.5]. Станом на 1 вересня 1943 р. у цих школах працювало 103 вчителі [13, арк.73].  

Проте внаслідок закриття окремих навчальних закладів Рівненщини або реорганізації значна 
частина вчителів залишилася без роботи. У такому випадку їм потрібно було зареєструватися в районній 
управі для отримання 75 % заробітної плати як допомоги через безробіття. Так, у 1943 р. на обліку 
перебувало 79 осіб із Рівненського району [13, арк.3]. 

Згодом народні школи німецька влада змінює на бурси для українських фахових шкіл. Так, у 
с. Городку Рівненського району в приміщенні школи проводили курси для 30–40 осіб [15, арк.9]. 

Особлива увага приділалася жіночій освіті, адже німці були зацікавлені у кваліфікованій праці 
жінок. Обласне товариство “Сільських господинь” проводило 3-місячні курси, де готували інструкторів 
для районних і сільських товариств. На курси приймали осіб, які закінчили сільськогосподарські школи 
(за польської влади) або 6 класів народної школи. Перевага надавалася жінкам середнього віку. 
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Проживання було безкоштовне, а за навчання та приготування їжі (привезених із собою продуктів) 
сплачували 50 крб. щомісячно. Програма курсів складалася із таких предметів: куховарство, прання, 
вишивання, гігієна хати та домового господарства, городництво і садівництво, декоративне садівництво, 
організація секцій сільських господинь [15, арк.12]. 

У січні 1944 р. у восьми рівненських початкових школах залишилося лише 37 учителів [7, арк. 1]. 
У лютому 1944 р. Червона Армія звільнила Рівненщину від німецько-нацистських загарбників, і 

система освіти зазнала чергових змін за радянським зразком. 
Таким чином, в умовах німецької окупації, політика в галузі освіти базувалася на забезпеченні учнів 

початковою та професійною освітою. В області функціонувало лише початкове та фахове шкільництво, 
яке перебувало під пильним контролем окупаційної адміністрації. Відродити національну школу 
українській інтелігенції не вдалося, так як розвиток освіти виходив виключно з інтересів окупантів, які 
прагнули поповнити трудовий резерв кваліфікованими робітниками для зміцнення економічного та 
військового потенціалу Німеччини.  
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ВЕРБУВАЛЬНА ПОЛІТИКА НІМЕЧЧИНИ НА ВОЛИНІ В ПЕРІОД ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ: 

ОСОБЛИВОСТІ ТА ШЛЯХИ ВТІЛЕННЯ 
 

У нацистських планах завоювання і розчленування Радянського Союзу велике місце займала 
Україна. Однією з цілей нападу Німеччини на СРСР було перетворити регіони України в аграрно-
сировинний придаток, а населення – у джерело дешевої робочої сили. Причин використання в економіці 
ІІІ Рейху цивільної іноземної робочої сили із завойованих країн виділяють декілька, а саме: 

1) Недостатня кількість німецької робочої сили до і під час війни, її концентрація переважно у 
військовій промисловості; 

2) Військові втрати на фронтах та пов’язані з цим мобілізаційні набори німецьких робітників до 
армії; 

3) Відмова від повного використання праці німецьких жінок, оскільки попереднє поширення 
обов’язку праці на німецьких жінок не дало результату; 

4) Провал надій на використання праці військовополонених внаслідок масового їх винищення у 
таборах; створення таких умов перебування в них, які приводили до масових людських втрат; 
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